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INF112 - contrble continu 2

L'objectif du contréle continu 2 est de répondnen& question scientifique et de présenter lestadsul
de votre travail dans un mini-site web. Pour répend la question scientifique, vous devrez
programmer quelques macros.

Plusieurs sujets vous sont proposés. Vous devertrager qu'un seul, au choix. La complexité des
sujets est similaire.

1. Présentation des sujets.
Sujet 1 : ONA et pluviométrie.

+3

L’ Oscillation Nord-Atlantique (ONA) désigne un *
phénoméne meétéorologique basé sur ['Atlantic -
Nord (en anglaidNorth Atlantic Oscillationou NAO
est souvent utilisé dans la littérature). L'ind@BIA
mesure la différence de pression atmosphérique € -
I'Anticyclone des Acores et la dépression d'Islanc ,
La figure ci-contre montre la valeur de I'indice @N
en fonCtIon des annges 1900 I 19‘10 I I9.40 ' I9’60 I \‘;BG ‘ 20’00
L'ONA a été découverte durant les années 1920 ...

Sir Gilbert Walker. C’est est un facteur détermindans le climat car elle est reliée a la posigbia
trajectoire des systémes météorologiques du badlsintique-nord. Ainsi, s'attend a ce que certains
phénomeénes climatiques, tels que les précipitaens-rance, et plus généralement autour de I'océan
atlantique) soient influencés par les ONA.

0
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Le but du sujet 1 est de rechercher s'il existiamentre les ONA et les précipitations. |

Sujet 2 : Valeur-C et nombre de chromosomes. -
Le génome est I'ensemble du matériel génétique d'un individu d'une espéce V
y

contenu dans son ADN (& I'exception de certainssvitont le génome est porté p.
des molécules d'ARN). Il contient en particulieutes les séquences codant
(transcrites en ARN messagers, et traduites eréipest) et non-codantes (no
transcrites, ou transcrites en ARN, mais non ttadujwikipédia].

La valeur-C représente la taille d'un génome présent dans asli@le. Par

convention, la valeur-C est mesurée sur les cellb@ploide$ Elle est exprimée er
paire de bases, ou en pico-gramme ‘igramme). Cette valeur-C est différente pc
chaque espéce mais globalement constante pourehatjuidu d’'une méme espeéce.

Intuitivement, on pourrait s'attendre a ce que plug a de chromosome dans une cellule, plus le
matériel génétique est important.

Le but du sujet 2 est de déterminer si la valeesCcorrélée au nombre de chromosomes. |

! http://fr.wikipedia.org/wiki/Oscillation_nord-attdique

2 http://fr.wikipedia.org/wiki/Fichier:Winter-NAO-Idex.png

% Une cellule biologique est haploide lorsque lesomtosomes qu'elle contient sont chacun en un seul
exemplaire.
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2. Analyse préliminaire

Avant de commencer un sujet, prenez le temps tkchéf aux questions suivantes :
* Que va-t-on comparer ?

« Comment les données doivent-elle étre disposées ?

* Quel type de comparaison va-t-on faire ?
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3. Sujet 1 : I'étude de l'oscillation Nord-Atlantiq ue

3.1 Les données

Sur Internet, il est possible de récupérer desuvaldes indices NOA sur plusieurs années. Seles ; |
sites, on obtient des valeurs annuelles ou mersuele formatage des données n’est pas forcément
identique pour tous les fichiers. Par ailleurspséé mode de calcul, les valeurs obtenues pe@tent

un peu différentes.

Lorsque l'on récupere des données sur Internetesinsouvent | & | B | ¢

amené a faire des traitements pour mettre les @sndéns un-l ™ 1aaa|mdimﬁlmdmz.m
format adéquat pour la suite. Ici, nous nous sonthasgés de ce 3 1865 124 033
traitement. Vous avez a votre disposition un ficligcel lequel on - i a4 231
a 3 colonnes. La premiére indique I'année, la sgedndique les & 1888 251 158

valeurs NOA récoltée sur un premier site et lasteone indique les
valeurs récoltées sur un second site.

En ce qui concerne les données pluviométriqgueséMEtance nous a fourni 3 fichiers, comportant
indiquant la quantité de pluie récoltée sur 3 sdé#&rents. Les données sont mensuelles et sont
récoltées entre 1950 et 2008.

Les indices ONA étant annuels, il faut transfornies données pluviométrigues mensuelles| en
données annuelles. Les exercices ci-apres quigidsront vers une réalisation pas a pas.

Les fichiers fournis par Météo-France sont textuetaur les ouvrir sous Excel, il faut procéder deec
procédure donnée ci-dessous.

154

ATTENTION : un des fichiers a des données manqusai@emmencer par traiter le fichier de
Chamonix, qui est complet.

Les fichiers textuels pour s’ouvrir sous Excel @édcon suivante :
*  Ouvrir le fichier texte avec Excel
» Dans la fenétre qui s’ouvre, choisir I'option «idété », puis cliquer sur « suivant ».
» Dans la fenétre suivante, cocher « espace », figigec sur « suivant ».
» Dans la troisieme fenétre, choisir le format desmées (par défaut, standard est OK).

Assistant Importation de texte - Etape 1 sur 3 21x| Assistant Imporkation de texte - Etape 2 sur 3 21|
U'Assistant Texte a déterming que vos données sont de type Largeur fixe, Cette tape vous permet de chaisi les séparateurs contenus dans vos données. Vous pouvez voir les

changements sur votre texte dans laperc d-dessous
Si ce chol vous conwisnt, choisissez Suivant, sinon choisissez [z bype de données qui décrit le misw vos données.

" [¥ Interpréter des séparateurs identiques
¥ Tabulstion [ point-virgule [ virgule consécutifs comme Uniques

FEREE T aue: -
Tdentificateur da texte | =

Choisissez |2 type de fichier qui décrit | misux vos dannées
i - Des caractéres tels que des virgules ou des tahulations séparent chaque champ,
@ -Leschamps sont algnés en colonnes et séparés par des sspaces,

"Type de dannées darigin

it = ) Apergu de donné

Commencer fimpartation & la ligne : | Origine du fichier : [ M5-DOS (PC-) - e

Apercu du fichier Z:\PERSOVINF112 - 06-D9TP-pluviometrieinan. bt

= hsz1 [99.99 [99.93 | 95.99 | 99.99 [-95.95 [-99.95 2. 62 [0.14 | 55.99 [ 99 92 | =

1082l -99.93 -$3.99 -99.99 -99.99 -99.99 -99.99 -2.62 -0.14 -99.99 -99.99 - lazz Los. 99 |95 55 k.55  |3.18 b.es  |lo.6e la oslo.1s 108 lz.oo

2| 182z -99.99 -99.99 2.99 -3.19 0.§9 -0.86 -4.05 -0.19 -1.05 -2.00 llg25 L3.35 La5.95 Las. as |95.99 .65 |o.ss p.sz k.so b.s7  |L1.5a

3] 1823 -3.39 -99.99 -99.99 -99.99  4.65 -0.83 0.58 2.90 0.67 -1.39 lLgza F0.16 p.zs Fi.44 |L.48 |34 |s.94 lz.75 Fo.0s p.15 |9s.98
4]|18z4 -0.16 0.25 -1.44 1.46 1.34 -3.84 -2.75 -0.08 0.19 -99.33 lezs Lo.z3 p.zi b.2z |o.zs h.1z 41 feisepas poss pose | o
5| 1828 -0.23 0.z1 o.33 -0.28 0.1z 0.41 -0.%2 1.43 -0.55 1.98 LI 4|

4 | Il =

anonuer | < précédent | [ suivant > | Terminer |
arruler | < precedent | [ suvant > | Terminer |

Exercice 0. Afficher les années
Produire une itération qui inscrit les années ds01®2008 dans la colonne 5 (une année par ligne).
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Exercice 1.

Proposer un algorithme qui fait la somme de 12iedlde la colonne 3 comprises entre les lignds 2 e
13. On utilisera une itération et une variable rimé&diaire Som. Pensez a initialiser Sawant
I'itération. Copier la valeur de Som dans la pramieellule de la colonnedprés/l'itération.

Traduire votre algorithme en une macro, vérifies vésultats.

Exercice 2.

Il faut répéter ce traitement pour chaque paquddgnes.

Introduire une action paramétrée qui fait le méragement que pour I'exercice 1. On choisira comme
paramétre le numéro de la ligne de départ pouoitange et le numéro de la ligne ou sera rangé le
résultat.

Traduire votre algorithme en une macro, vérifies vésultats.

Exercice 3.
Ecrire I'algorithme qui appellera I'action précétepour chaque paquet de 12 lignes entre les lignes
et 709. Traduire votre algorithme en une macrdfieéwos résultats.

Un autre traitement des données peut étre utile.viadeurs ONA sont calculées par rapport a une
moyenne. Elles sont positives ou négatives parorgpcette moyenne.
On se propose de calculer les différences de relpliéviométriques par rapport a la moyenne| de
données (calculées pour chaque ville). Il faut dddg calculer la moyenne des donn¢es
pluviométriques sur les années et (2) calculeiffardnce a la moyenne.

P . Las - Al Z | r :
Pour calculer la moyenne des données pluviomésiqua utilisera la | & = 24 &4 | ol -=-U'|'EJ
fonction Excel. Somime
e Sélectionner les données dont vous voulez caldalenoyenne, |

Movenne |
plus une cellule.
» Dans le menu adéquat, choisissez d’effectuer uryenma Compteur
Max,
Exercice 4. Différence a la moyenne Wi

Ecrire l'algorithme pour calculer la différence mntla moyenne et la
cellule colonne 6 de la méme ligne. Ecrire le tdswans la colonne 7. fuwtres fonctions. ..
Traduire votre algorithme en une macro, vérifies v@sultats.

Exercice 5. Graphe de variation
Sélectionner les données « différences a la moyendessiner un graphe représentation la variation
des données. N’'oubliez pas la Iégende.
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Exercice 6
Exécuter les macros nécessaires pour mettre eref@sndonnées sur chaque page contenant des
données pluviométriques.
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3.2 Vers une comparaison

Pour chacune des sources de valeurs ONA danshierfiexcel fourni, produire & graphe similaire a
ceux faits pour la pluviométrie.

Exercice 8. Comparaison visuelle.
Observer les différents graphes. Observez-vouguolketion similaire ? Qu’en concluez vous ?

Il n'est pas toujours tres facile de décider skisée ou non une corrélation entre des donnéesasur
seule base de l'observation visuelle. C’est pourquio est intéressant d'utiliser des outils
mathématiques pour prendre une telle décision.

Exercice 9. Comparaison a I'aide d’outil mathématigle.

Reportez-vous a la section 7 pour calculer le€ubfits coefficients de corrélation entre d’'une,part
des valeurs ONA et d’'autres part des données phétigques. Attention a bien indiquer ce que vous
comparer.

Exercice 10. Analyse
Que pensez-vous des résultats ?

3.3 Autre comparaison

On propose de mener une autre analyse permettasdndearer le bilan de masse glaciaire (gain ou
perte de masse des glaciers d'octobre a septesinrdéds massifs alpins et I'indice ONA. Pour cela,
on a mesureé les bilans sur 5 glaciers différentsa®@alculé les indices ONA sur ces mémes périodes.

Exercice 11. Analyse
Comparer les bilans de masse glaciaire et leséad@NA des périodes correspondantes selon les
méthodes vues précédemment. Que pensez-vous déatss3
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4. Sujet 2 : étude de la valeur-C

3.1 Les données
Nous avons téléchargé des données depuis le Aitémal Genome Size Datab&se
Les données ne permettent pas de répondre direutérntee question car

* pour chaque espece, plusieurs valeurs-C ont patéimesurées,

* le nombre de chromosomes n’est pas toujours indiqué

Pour répondre a la question de recherche, il fapioder des les données de telle sorte que I'as@ui
comparer pour chaque espéce, la valeur-C et le moddchromosomes.

Ouvrez le fichier Excelgenome_size data 141112 07 _01 56.xls
Observez les données.

A [ B [ ¢ [ o [ E ] F G [ H ] |
1 |Animal Genome Size Data:: www.genomesize.com
7]
_3 |Data downloaded under intellectual property agreement by lydie du B Juet, lydie.du-l t@imag.fr
4
_a |
i Phylum Sub Phylum Class Order Family Species Common Hame C-value | Chrom num
L Chordata “Wertebrata Amphibia Anura Arthroleptidae Arthroleptis stenodactylus Common squesker 337
i Chordata “ertebrata Amphibiz Anurs Azcaphidae Azcaphus truei Tailed frog 385 46 00
i Chordata “ertebrata Amphibiz Anurs Azcaphidae Azcaphus truei Tailed frog 410
ﬂ Chordata “Wertebrata Amphibia Anura Azcaphidae Azcaphus truei Tailed frog 422
l Chordata “ertebrata Amphibiz Anurs Azcaphidae Azcaphus truei Tailed frog 426
£ Chordata “ertebrata Amphibiz Anurs Bombinastoridae | Bombina bombins European fire-bellied tosd 10,30 24 00
1_ Chardata “Wertebrata Amphibiz Anura Bombinatoridae  Bombing bombing European fire-belied toad 10 57

Sur chaque ligne figure, le nom de I'espere (elesecolonnes A et G), la valeur-C (colonne H) et le
nombre de Chromosome). Ligne 7, décrit le « Comsgureaker ». La valeur-C est connue, mais pas
le nombre de chromosome. Lignes 8 a 11, sontuiédig| quatre Valeur-C pour le « Tailed frog » et le
nombre de chromosome (seulement sur la ligne 8).

La premiére partie du travail vise a calculer layemme de la valeur-C pour chaque espéce. Les
résultats seront écrits sur la seconde feuille fothier Excel.

Il faut utiliser un algorithme car il y a de nombses especes a considérer et le nombre de valeur-C
mesurées est différent pour chaque espéce. Lesiae®0 a 2 sont des exercices préparatoires pour
calculer la moyenne de chaque espeéece.

Exercice 0. Somme

Proposer un algorithme qui calcule la somme de=uvslqui se trouvent colonne 8 entre les lignes 8 e
11 (inclues). Le résultat sera écrit ligne 10, na® 2, sur la feuille « Feuil2 ».

Pour désigner la cellule ligne 10 colonne 2 deuilEe, on écrit Feuil2.cellule(10,2).

On prendra soin d’introduire une itération (mémeeda concerne que 4 valeurs) car c’est un exercice
préparatoire qui va étre utilisé dans la suite. iiroduira aussi une variable intermédiaire pour
calculer la somme. On réfléchira soigneusemeny@eide cette variable.

Traduire votre algorithme en une macro, vérifies v@sultats.

Exercice 1. Moyenne.

Modifier I'algorithme précédent pour calculer layeone des valeur-C pour les valeurs-C entre les
lignes 8 et 11. On écrira le résultat ligne 10pnak 2, sur la feuille « Feuil2 ».

Sur la colonne 1, ligne 10, on écrira le nom dsgéxe donné colonne 7 (feuille de données)

* Gregory, T.R. (2011). Animal Genome Size Databhgp://www.genomesize.com.
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Pour calculer la moyenne, il faut d'une part la smdes valeurs et d’autre part le nombre de valeur.
On utilisera une variable intermédiaire NbVal poatcule le nombre de valeurs. Pensez a initialiser
les variablegvant I'itération.

Traduire votre algorithme en une macro, vérifies v@sultats.

Exercice 2. Moyenne pour un nombre indéfini de liga

Comme nous I'avons dit plus haut, pour chague espegris avons plusieurs valeur-C, mais on ne sait
pas dire combien. On va donc faire la somme desuw&l a partir d’'un point donné, « tant que
'espéce ne change pas » (I'espéece est indiquéam®l6).

Proposer un algorithme avec une itératidant que » pour calculer la moyenne des valeur-C a partir
la ligne 12. On écrira le résultat ligne 10, coler sur la feuille « Feuil2 ».
Sur la colonne 1, ligne 10 de la feuille « Feuil@mécrira I'espece.

Traduire votre algorithme en une macro, vérifiels v@sultats. Sauvegarder votre fichier avant
d’exécuter la macro (les macros contenant un «fa@t> contiennent souvent des erreurs !).

1 _|Arhroleptis stenodactylus 337 8

. . . N 2 As i 4,13 6 12

Il faut maintenant automatiser le traitement pautes les eSPECces 3 sumtns borina T
On procéde en deux temps. On p_r_oduit une v_ersimmﬁstrée du :g_-_-gg:;;;:g L o
calcul de la moyenne puis on l'utilise pour faigettaitement sur| & Bombina varieyata opl A 3
, L, . 7 _|Bombina variegata scabra 10,72 29

toute la page. Le résultat attendu est donné dreon B Bombina variegata veriegata 10,38 30
9 |Atelopus flavescens 6,86 3

10 |Atelopus sp. 3,56 32

11 |Bufo alvarius 565 n 33

. L, 12 |Bufo americanus 517 38
Exercice 3. Calcul de moyenne paramétree 13 Bufo andeaus % 2
Proposer un algorithme paramét@al cul _noyenne, ayant 2 wg]gu;o:w{ngelsmau ]
ufo bufo | )

parametres : le numéro de la ligne de cellule ghadéet le numéro o »\ Feuill \ Feuil2 /

de la ligne ou doit étre rangé le résultat.

En plus du nom de I'espéce et de la moyenne, FFalgoe Cal cul _noyenne écrit le numéro de la
ligne de la prochaine espéce a étudier en colorteeld Feuil2.

Traduire votre algorithme en une macro.

Exercice 4
Ecrire l'algorithme qui appellera I'action précétepour traiter quelques lignes.
Traduire votre algorithme en une macro, vérifies vésultats.

Exercice 5
Ecrire I'algorithme qui appellera I'action précétepour toute la feuille de calcul.
Traduire votre algorithme en une macro, vérifies v@sultats.

Exercice 6. Reporter le nombre de chromosomes sua feuille 2.
Pour reporter le nombre de chromosomes sur laldeijlil faut savoir a quelle ligne le nombre de

chromosome est indiqué pour chaque espece. Comme nsait pas, on va traiter les donner pour
gue l'information soit sur la premiére ligne de gha espece. Avez-vous une idée de comment faire
(simplement) ?

Trier par
Une fagon de faire consiste a trier les données lavionction de tri proposé pal Centions— 1§ © gt
Excel. P )
Prendre soin de sélectionner les données de la fignla derniére et toutes g Smmmm—| &=,
colonnes qui comportent des données. Trier d’apardnom (colonne 7) puig™:* — © st
par nombre de chromosome (croissant). Lorsque hebr® de chromosome es Mamagededmsaune"gf:flﬂf?m
connu, il sera alors affiché sur la premiére liged'espéce. @ou Oen

[_options... | ok ][ Annuer
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Seules les especes dont on connait le nombre demokome sont intéressantes.
Une solution plus pragmatique consiste a trierdssiltats affichés sur la Feuil2 et ne sélectiomuer
ceux dont on connait le nombre de Chromosomes.

4.2 Vers une Comparaison Val-C en fonctionn du nombre de Chromosomes
Exercice 7. Comparaison visuelle. 10

Si la valeur-C augmente avec le nombre 120 .
chromosomes, on devrait observer visuellemg o

'augmentation sur un graphe. Tracer un graphe| ., « .-t

type «nuage de points » permettant d'afficher | ¢ « :
valeur-C en fonction du nombre de chromosom( o

N’'oubliez pas la Iégende. Vous devriez obtenir » i 3.
résultat similaire au graphe ci-contre. . ] | R

0 20 40 60 80 100 120

Valeur-C

-

Nombre de Chromosomes

Il n’est pas toujours trés facile de décider skisee ou non une corrélation entre des donnéetasur
seule base de l'observation visuelle. C'est pouqulo est intéressant d'utiliser des outils
mathématiques pour prendre une telle décision.

Exercice 8. Comparaison a l'aide d’outil mathématige.
Reportez-vous a la section 7 pour calculer le ogefft de corrélation entre les valeurs-C d’und par
le nombre de chromosomes d’autre part. Attentibrea indiquer ce que vous comparer.

Exercice 9. Analyse
Que pensez-vous des résultats ?

4.3 Autre comparaison

Il existe plusieurs sites web permettant d’obtekdr valeur-C. Par exemple, sur le site
http://data.kew.org/cvalugshous avons téléchargé des données sur les vggétales avons
sauvegardées dans le fichilBG_Kew_ DNA_C-values.xls

Exercice 10. Analyse
Adapter et appliquer les traitements précédentsesinouvelles données.
Que pensez-vous des résultats ?

Ce sujet a été inspiré du document http://pbil .t4ydn1.fr/R_svn/pdf/bem4.pdf
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5. Mini-site web (Pour tous les sujets)
On s’attend a ce que votre mini-site web compompeages html et une feuille de style.

index.html: présente le contexte et votre hypothese. A #gixeeptionne| vous pouvez
récupérer des informations sur d’autres sites weles copier-coller Mais vous devez
clairement identifier vos sources et mettre dasslieers les pages que vous avez copiées.
exp.html: présente votre expérience, c’est-a-dire

o les données que vous avez utilisées (nature, fporigine),

0 une description des les traitements (principe tgsithmes) que vous avez faits.
res.html: décrit les résultats.
quizz.html: 2 a 5 questions de votre choix et un boutorpguinet de calculer le score.

Les exigences sur I'organisation du mini-site :

Tous les fichiers doivent étre regroupés dans pertéireayant votre nom
Ce répertoire principal doit comporter deux soyertoires imagesetdata.

Les pages HTML doivent étre dans le répertoireqipad.

Les pagegxp.html res.htmletquizz.htmldoivent étre accessibles depindex.html.

Chacune des ces pages doivent pouvoir retourimgiea.html

Il doit y avoir des liens qui permettent de pastisectement dexp.htmlares.htmlet vice-
versa.

Une feuille de style doit étre utilisée pour toutes pages HTML. Choisissez une feuille de
style simple, qui permet une lecture facile de pages et qui change de la présentation par
défaut (sans feuille de style).

Le mini-site doit contenir des images.

Toutes les images utilisées doivent étre rassembles le répertoiienages

L’ensemble des fichiers de données brutes (fichiexses fournis et ceux éventuellement
trouvés) doivent étre rassemblés dans le répedaise

Des liens doivent permettre d’ouvrir ces fichieepdisexp.html

Le fichier Excel comportant vos macros, vos donriéggees et vos résultats doit aussi étre
sauvegardé dans le répertoire data.

Il doit étre accessible depwggp.htmlou res.html

Les exigences sur le contenu du mini-site :

La pageindex.htmldoit faire apparaitre vos noms, prénoms et graupes

Votre mini-site doit comporter au moins une imagetableau, une liste et une image map.
Il doit y avoir des liens externes vers d’autrésssieb que le votre.

Il doit y avoir un lien interne.

Il doit y avoir un bouton dynamique.

® Recopier des informations prévenant d’Internetledivres sans citer ses sources s'appelle duailagiuJF
est particulierement attentive a ce type de fayuepeut étre sanctionnée gravement.
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6. Rendu du travail

Suivez les instructions de votre enseignant, quirgao choisir entre récupération d'un fichier
compressé par mail ou copie de votre répertoireiserclef USB.

Créer un fichier compressé
Un fichier compressé est un moyen de rassembl&relifts répertoires et/ou fichiers dans un seul
fichier, tout en compressant les données.

» Sur Sarado, sélectionner le répertoire qui contenfichiers de votre mini-site.

» Cliquer sur ce répertoire avec le bouton droitadsduris,

* Sur le menu déroulant, choisir de compresser lertéipe.
Ce fichier compressé pourra vous étre demandé qitae enseignantVérifiez_ gue les noms des
membres du binbme apparaissent dans le nom du fig.

Le travail attendu pour le CC2 est donc de trd@erdonnées qui vous sont fournies et de rédigiee Vo
compte-rendu sur la forme d'un mini-site web. Celarespond travail décrit dans les pages
précédentes.

7. Outils pour I'analyse de corrélation.

Il n’est pas toujours trés facile de décider skisee ou non une corrélation entre des donnéetasur
seule base de l'observation visuelle. C'est pouqulo est intéressant d'utiliser des outils
mathématiques pour prendre une telle décision.

Il existe plusieurs « o_utils » mathématiques ¢ A E——— IR
permettent de décider si des ensembles de dON E—1  [ecercesune forcton:
sont corrélés (corrélation de Pearson par exem| Tapeg e bréve descpion de ce que vous voules i,
.Toutefois ces outils ne sont pas tous équivalent: Ou séecinnes une cogore§ Statistiqses v
doivent étre utilisés dans des contextes appropriés iz e i ¢

. . . AYERAGEA -~
Vous verrez ces outils dans vos UEs de statistique: SETA TWVERSE
de mathématiques. S e
Excel dispose d'une fonction pré-programmée ( s o T T — v
lorsqu'on lui fournit deux ensembles de donné v o et e el e i 2o e e
calcule un entier entre -1 et 1 (coefficient ¢
corrélation) qui représente si les valeurs des A cote foreton

ensembles sont corrélées.

Pour utiliser cette fonction, choisissez une celluide dans laquelle vous souhaitez récupérer le
coefficient de corrélation, puis dans le menu eilitisn », choisissez « insérer une fonction » puis
« coefficient de corrélation ».

Interprétation. Plus le coefficient de corrélation est proche dellis les données sont fortement
corrélées (une augmentation de I'un s'observe d¢laetre. Si le coefficient est proche de -1, les
données sont négativement corrélées : lorsqu’'ugenantation de I'un s’observe, une diminution
s’observe chez l'autre). Si la valeur est proché daégative ou positive), on dit qu’il n'y a pas d
corrélation.
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